

Director, Adolfo Febles Mora	Fundado el año 1910	SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)	Número 6.302	Suscripción 2 pesetas al mes
------------------------------	---------------------	-----------------------------------	--------------	------------------------------

De actualidad política

Mentirosos y pérfidos

Para GACETA DE TENERIFE

No creo que salga a luz el texto íntegro de los discursos que se pronunciaron ayer en el mitin republicano en la Plaza de Toros, pero se publicarán en la Prensa del partido y aun en la contraria al partido extractos extensos de las aludidas peroraciones; y quienes los lean comprobarán que pocas veces han sido mejor servidos el tópico, la vulgaridad y la ramplonería.

En unas circunstancias cuales son las presentes, los republicanos de hace algo más de medio siglo, que tan enorme y ruidosamente fracasaron después, habrían sabido por el órgano de Castelar, de Salmerón y de Pi y Suñer, decir cosas que fueran algo más que gacetas de periódico y lugares comunes de tertulia progresista.

Los de ahora, en todo lo que se refiere a conceptos e ideas, quedan a muy inferior nivel. Aunque no les falte prosopopeya y aunque simulan que se quieren elevar, su vuelo es el del gorrion, y si se quiere, el de esa casta de pájaros de mandíbulas retorcidas y brillante plumaje llamados piquitrueros que actualmente amenazan la cosecha de manzanas en el Principado de Asturias.

Y andan en ellos parejas la elevación mental y la elevación moral. De ahí que enderecen todos sus esfuerzos a que las gentes crean la gran superchería de que la Dictadura vino por la mano del Rey, lo cual es sencillamente un embuste, que solo puede tener el asentimiento de los que carecen de memoria, de entendimiento y de voluntad.

Ningún Rey puede *motu proprio* prestarse al triunfo de una Dictadura, porque la Dictadura absorbe o cercena de algún modo el Poder Real. Ningún Rey, decimos, y un Rey Borbón menos que cualesquiera otro, porque es condición de los yástagos de esta egregia Casa no prestarse a nada que los mediatice o los sitúe en segundo término; por eso han sido con mejor que con las medianías que con los grandes hombres.

Pero sobre que un Rey iría contra sí

mismo favoreciendo una Dictadura, en el caso de la de España es notorio que don Alfonso no pudo optar entre ella y lo que vino a derribar ella, porque de haber optado por lo segundo, se habría opuesto al Ejército y al país; y, por lo tanto, a los más claros anhelos de este y su resistencia totalmente estéril revestiría el doble carácter de locura y de insensatez.

Pues bien: la perfidia republicana y liberalista pretende que se crea lo contrario, sin reparar en que con su argumentación sostiene dos tesis completamente contradictorias: la de un Monarca que ansía el poder personal y que al propio tiempo elige una Dictadura que lo limita y que hasta lo anula.

No; afirmémoslo una vez más. La Dictadura presentada por todos, advino llamada y aclamada por el país, ante una situación caótica creada por los mandamientos monárquicos con la complicidad de los caciques republicanos.

Y de no haber tenido el gesto gallardo el general Primo de Rivera, lo habría tenido otro general, o un hombre civil de la derecha o de la izquierda, porque, de lo contrario, España, ya en el plano inclinado, se hubiese hundido definitivamente.

Y esto lo saben los republicanos que peroraron en el mitin de ayer, pero políticamente les conviene que ahora se crea otra cosa. Y no reparan en que si las gentes que conservan un resto de buen sentido creyeron eso se dirigirían a ellos en tono y en ademán amenazantes diciéndoles:

—Si el país entero estaba contra la Dictadura y contra el Rey, ¿qué hicisteis vosotros que no os echásteis a la calle? ¿No os ocultásteis y os volvésteis mudos en aquella sazón? ¿Y gritáis ahora? ¡Oh, valientes!

Hasta ese punto rayan la mentira y la perfidia.

Miguel PESAFLOR.
Madrid, 29 Septiembre de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

DE INTERES INSULAR

Tenerife, el Turismo y la Revista

Este artículo de nuestro culto colaborador don José Oliva Ramírez llegó a nuestro poder antes de haberse reunido, anteayer, la Junta Provincial de Turismo.

A pesar de esta circunstancia, lo reproducimos íntegramente a continuación, ya que el interesante trabajo periodístico del señor Oliva Ramírez está inspirado en el deseo patriótico de contribuir a que el turismo sea encauzado en Tenerife de conformidad con los intereses generales de nuestra isla.

Háse llegado al siglo XX. Siglo en que los capitalistas riden culto a lo bello, igual que en la antigüedad pagana se le rendía al Arte, al dios de la Estética.

El espectáculo de lo bello, la visión simbólica de la Belleza, no solo es don del artista. Con los ojos cerrados por las luces fantásticas y trofeos esculturales,

llegó a los dominios de la Naturaleza el olimpico Arte. La visión de lo bello, es don del hombre. Ser sensible ante la Belleza, es la caracterización del artista.

Abrió el libro Naturaleza: hojeadlo. Buscad el poema de la Estética: Tenerife. A sus pies, la música del Mar.

Tenerife es un poema de Estética. Las Canarias, hijas del Arte y la Belleza. Hablando sin prejuicios.

Humbolt era artista; por eso cayó de rodillas ante el triunfo majestuoso del Valle de la Orotava. Cayó de rodillas, sorprendido de haber encontrado, bajo el trofeo magnífico del Teide, los ignotos Campos Elíseos.

Ni Goya ni Velázquez; ni Fidias ni Praxíteles; ni Beethoven ni Schubert, han creado. Solo un gran artista, el gran genio, fué creador, fué artista.

Ese artista se llama Naturaleza. Y su hijo predilecto, se llama: Tenerife.

Ni Píndaro ni Anacreonte; y ni Virgilio, ni Herrera, leyeron el mejor poema.

Solo un gran artista: Shakespeare, lo sintió desde lejos. Ya en la Inglaterra shakespeariana, en los salones aristocráticos de los sucesores de los germanos, vibraba las notas apasionadas de los bailes regionales de las Canarias. La obra de Shakespeare habla de ello.

Luego, pues, en la obra de ese himnológico comediógrafo, quedó esculpido el primer monumento al Arte canario.

Siglo XX. El siglo gigante. El siglo que creó con sus perfecciones a los artistas ambulantes: los turistas.

El turista es artista. Artista de la sensación; que se conforman con leer las páginas líricas; que se inclinan los absortos faros oscuros de sus ojos, como alas paradójicas que detienen su vuelo, en el triunfo iluminado de la Vida: la Belleza.

Si los crepusculos brillantes y piéctricos son las fuentes purísimas del Misterio, venid, y veréis unidos a todos esos ropajes flotantes, en los aspectos amorosos, magnánimos y colosales hechos Revelación, y estatuificados en los espioneros canarienses.

Luz, magnificencia. El día de la Obra, entre las sonoridades del Mar.

Sobre la mar aparece, suntuoso, el Sol guerrero que vigila la puerta del palacio de las Princesas oceánicas: las Canarias.

La Revista, el Libro... ha dado paso a la pluma, hablando de las Canarias. De su grandeza. Del país turístico, por excelencia.

Y ¿qué ocurre en nuestra isla con la Junta Provincial de Turismo? se interroga Perales, el culto y batallador director de GACETA DE TENERIFE. ¿Qué ocurre? Nada. Tan solo existe indiferencia. Y si esa Junta es nula ¿para qué existe?

Perales comentó atinadamente, hace días, la crónica que la Ponencia del Turismo de Almería publicó en la Prensa de aquella ciudad andaluza. Dice la crónica: "Hubo dos notas extraordinaria-

mente simpáticas: la Policía y la Guardia municipal, con suma discreción y sin causar a nadie la menor molestia, alejaron de los sitios a donde el turismo concurría a los menesterosos y andrajosos; y no ocurrió incidente alguno que lamentar ni intento alguno de abuso que corregir."

Muy bien, y muy mal. Al andrajoso o menesteroso no se lebr apartar para dar paso a otra persona. No.

Lo único que debe hacerse es educarle. La educación es la única medida que debe tomarse.

¿Que se le aparta para evitar los abusos (!)? Que en lugar de apartarlo, se vigile. Pero la única medida no puede ser sino la educación.

Los hombres de las vecinas islas han enigrado. Huyendo del fantasma apocalíptico de la Sed y de la Miseria. Y hasta el africano que hoy pulula por nuestros pueblos y ciudades. Eso es lo que debe evitarse: ya que en Tenerife, puede decirse, existe crisis de trabajo. La pululación de la indigencia.

Tenerife es en ciernes la gran ciudad turística. La Meca, la urbe de los artistas ambulantes.

La Revista es el Libro del Turismo. La Revista alemana, inglesa, noruega y suramericana han desapejado en sus últimos números la importancia de Tenerife como ciudad turística.

El hombre de ciencia, el de letras; el uno, por las bellezas climatológicas; el otro, por los encantos, paisajes, panoramas, han quedado absortos ante el espectáculo de estas oceanadas.

Ullimamente la grandiosa obra *Geografía Universal*, del Instituto Gallach, ha publicado el tomo correspondiente a las Canarias. El autor de ese tomo: don Lucas Fernández Navarro.

Las Canarias; islas de múltiples aspectos. La importancia para el estudio geológico, botánico. El terreno y sus plantas. El terreno volcánico. Su flora: sus dragos. El de Icod, el de La Laguna; el de Breña Alta, en La Palma.

¿Qué resta a Tenerife para completar su grandeza de país turístico?

Educación de las masas. Nada de apartar a los andrajosos y menesterosos. Nada de eso.

Y una Junta que trabaje, que se preocupe, y que traiga al turista. Esto, principalmente.

En Tenerife no se atiende a ninguna de esas dos necesidades: ni la educación de las masas, ni la creación de una Junta del Turismo trabajadora y activa.

Pero ¿por qué tal indiferencia? ¿Por qué tal despreocupación? ¿Es que se ignora los beneficios que reportaría a nuestro Comercio, Industria?...

No hay sino hacer que actúe debidamente la Junta Provincial del Turismo aquí constituida, dotándosela de los medios económicos que viene indicando Perales. Y educación, Tenerife.

El turista será, luego, el artista que ojea la página brillante escrita en medio del Mar, el Poema de Estética: Tenerife. La Revista está haciendo la campaña. E invita al turista a sentir culto a lo Bello.

J. OLIVA RAMÍREZ.
Santa Cruz de Tenerife, Octubre 1930.

Apertura de curso

En el Conservatorio Provincial de Música

Hoy, miércoles, a las seis de la tarde, se celebrará en el Círculo de Bellas Artes, de esta capital, el acto de apertura de curso del Conservatorio Provincial de Música.

Con tal motivo, los profesores de dicho Centro ejecutarán un interesante programa de obras ecogidas, en obsequio a los alumnos y familias de éstos, que concurrirán al acto.

J. OLIVA RAMÍREZ.
Santa Cruz de Tenerife, Octubre 1930.

DEL MES DEL ROSARIO

EL DIA MISIONAL

Por disposición del Soberano Pontífice, el penúltimo domingo de Octubre se celebrará en toda la Iglesia Católica, como Día Misional. Como intención preferente, pues, se propone a los católicos de especialísima manera en ese día, la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe, a la cual debemos todos acudir con oraciones, sacrificios, limosnas, propaganda, consejos, y cuantos medios estén a nuestro alcance. Es voluntad del Papa: es voluntad de Dios.

El problema fundamental del Cristianismo es la salvación de las almas: lo primero, el del alma propia y después la de los demás. Pero estas dos cosas no pueden concebirse como del todo separadas e independientes. El que no ama a su prójimo, no ama a Dios, como dice San Juan; y si otra cosa creyese, él a sí mismo se seduce y se engaña. Por esto, la principal característica de las almas que aman de verdad a Dios, es el celo por la salvación de los prójimos, traducido en obras de Apostolado. Trabajar por salvar las almas de nuestros prójimos es contribuir eficazmente a la salvación propia.

Existen en el Mundo muchísimos millones de personas a las cuales no ha llegado todavía la luz del Evangelio, por falta de misioneros y catequistas. Son almas acaso de buena fe, que si marchan por el recto camino, es porque nadie se lo muestra; si no llegan a la rectitud moral, es porque les falta el apoyo externo de una caridad apostólica, que las ponga en comunicación con Cristo. La Iglesia y la Humanidad son una sola familia. Y los que hemos recibido el 'npreciable tesoro de la fe, debemos compartirlo con nuestros semejantes, pues esta es la voluntad del Padre celestial.

En cierto sentido esa intensificación de las actividades misionales entre los pueblos paganos tiene más importancia todavía que la intensificación de la fe y de la piedad en el seno mismo de las sociedades cristianas. Porque acaso allí el campo es más fácil de laborar; y por no tener a su alcance los medios que los nacidos entre cristianos tienen; son más dignos de compasión y de misericordia que los nuestros. Los misioneros que están ya suya en las tinieblas de la ignorancia. Además, en los tiempos en que vivimos, mil doctrinas disolventes pugnan por apoderarse de las inteligencias virgenas de esos pueblos no civilizados. Si llegamos tarde, el laboreo será infinitamente más dificultoso.

Por eso el Sumo Pontífice nos apremia tanto con sus Encíclicas, sus Allocuciones consistoriales y sus recomendaciones de toda hora. Quizá en la hora presente se decide la hora del Mundo y la suerte de

la Humanidad. Nunca aparecieron en la historia tan diferenciadas y contrapuestas las dos ciudades, ni fué nunca más encarnizada la lucha entre los ejércitos del bien y los del mal. Hay continentes enteros, como la India, el Africa, la Oceanía, cuya suerte para el porvenir, para el tiempo y para la eternidad, quizá se habrá de decidir en la época que vamos atravesando. Si consientes de nuestros deberes ante la magnitud del problema, ponemos todos en esta magna empresa de la Propagación de la Fe nuestro esfuerzo y nuestra buena voluntad, según los medios que la Divina Providencia haya puesto a nuestro alcance ¿cuántas almas acaso se salvarán, cuántos pueblos encauzarán su cauce de civilización y de progreso bajo el cel fecundo del cristianismo? ¡Cuánta gloria a Dios y cuánto aumento de merecimientos para engrasar el patrimonio de nuestra felicidad eterna!

Ha querido el Santo Padre colocar esta Fiesta de las Misiones en el penúltimo domingo de Octubre, que es el mes del Rosario; como quiso colocar en el último domingo del mismo mes la Fiesta de Cristo Rey, o sea la Fiesta de la Soberanía de Dios y de nuestra propia gloria de pertenecer como hijos suyos a su Reino. El mes de Octubre es el mes de la recolección, el mes de los frutos, así en el orden material como en el orden espiritual. Si las almas saben engolfarse en los mares de luz que la meditación de los misterios del Rosario les ofrece ¿cómo se arrojarán amorosas a los pies de Cristo o en el seno mismo del Corazón de Cristo, abierto por nosotros y donde Él en su infinito amor quiere recibirnos, para proclamar gustosos su Soberanía y reconocerte llenos de felicidad como nuestro Rey y nuestro Dueño para siempre! ¡Ah! y cómo deseará entonces el alma, que el Reino de Cristo se extienda; que sea conocido por doquiera el misterio de su amor y de sus infinitas misericordias! ¿Cómo deseará entonces el alma, unida con Él en identidad de sentimientos, a través de esos misterios dolorosos, que todos los días contempla trabajar con Él, sufrir con Él, morir con Él, si preciso fuese, para salvar a los hombres por los que, junto con las hostias, están sacrificados infinitos, el Divino Redentor en la Cruz expira!

El Rosario es la escuela y la fragua, donde las almas se templan en el divino amor. Y el Amor Divino naturalmente habrá de traducirse en llamadas de celo y actividades misioneras. El penúltimo domingo de Octubre, de una especial manera debemos ser misioneros todos, en cualquier forma, o por todas las formas posibles; orando, predicando, sacrificán-

donos... El sacrificio es la señal del amor. El sacrificio sube al cielo en forma de oración y con mayor eficacia que una pura y simple oración, brotada a flor del alma. El sacrificio es fecundo en frutos de caridad. ¡De cuántas cosas podríamos privarnos más o menos superfluas o innecesarias, que a través de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe pudieran convertirse en rayo de sol que ilumine y caliente un alma en países desconocidos; que encauce acaso una familia entera por caminos de eterna dicha; que se convierta en gracia bautismal para un niño abandonado, convirtiéndolo su eternidad en una eternidad gloriosa de felicidades sin cuento!...

Estúfense, pues, todos nuestros párrocos y encargados de iglesias por explicar a los fieles la significación de este Día Misional y la Obra Máxima Pontificia de la Propagación de la Fe, haciendo concurrir en ese día todas sus predicaciones y esfuerzos a la mejor realización de los deseos del Papa. Será muy conveniente que se repartan hojas de propaganda, que pueden pedir a la Secretaría de Misiones, o al director de la Obra de la Propagación de la Fe en nuestra Curia. Organice colectas en la forma que en cada caso juzgen más apropiada. Y, en una palabra, sean miembros dóciles, que pongan por obra el impulso santo y santificador que de la cabeza nos viene. Nuestra Cabeza es Cristo; nuestra Cabeza visible es el Papa, su representante en la tierra. Todas las otras Obras misionales deben ceder el paso y dar preferencia por voluntad expresa del Santo Padre, a esta primera y más principal de la Propagación de la Fe. España, nuestra Patria, está tomando en ella una parte cada día más importante y activa. Que no se quede atrás en esta meritoria labor nuestra amadísima Diócesis nariense.

Sobre la cual, con el más intenso amor y la devoción más ferviente, pedimos al Señor haga descender sus más abundantes bendiciones, de las cuales serán augurio y prenda un celo intenso por la salvación de las almas, y una ferviente actividad misionera.

Fr. ALBINO, O. P.
Obispo de Tenerife.
La Laguna, 24 de Septiembre, Fiesta de Nuestra Señora de la M.reed, de 1930.

ALICE DAY, WILIAN COLLIER
Interpretes de
"EL HOMBRE DE LA MELODIA"
HOY, PARQUE RECREATIVO.
ES UN "FILM" SONORO
Por nuestros pueblos

De la vida canaria
ICOD
En el campo de deportes

El domingo último se celebró en nuestro campo de deportes el encuentro de *foot-ball* entre los equipos de tercera categoría San Telmo, del Puerto de la Cruz, y el C. D. Numancia, de esta ciudad.

Terminó el partido con el empate a dos tantos, marcados, los del San Telmo, por Alfonso y Elio; y los del Numancia, por Alfonso y Baso.

En el primer tiempo dominaron los del San Telmo, cuya delantera presionó bastante el mareo icodense, logrando los dos tantos, y que gracias a las intervenciones de Arito, que estuvo como siempre, muy bien, no aumentó el tanteo el *team* portuense.

En el segundo tiempo reacciona el Numancia que, igualmente, domina constantemente al San Telmo, pero por falta de acoplamiento en los delanteros, solo marca un *goal*.

Por el San Telmo se destacó la defensa y el centro media; por el Numancia, Arito, en primer término; Daniel, muy trabajador, y Gómez Galillo, regular; han trabajado un *chut* que pasa rozando el poste y que quizá por no convertirse en tanto haya sido la causa porque se desanimara en el resto del partido (¿fué por eso Dominguito?) Valiente, haciendo honor a su apellido, evitó, magistralmente, con la cabeza, un *goal* que creíamos seguro.

El árbitro, muy imparcial y seguro en sus fallos.

El público, muy correcto. Hay que convenirse que, cuando un árbitro actúa como el del domingo, el partido se desarrolla en perfecta armonía.—X.

REALEJO BAJO
El éxito de los festejos en honor de la Virgen del Rosario

Con gran solemnidad se han celebrado en este pueblo los tradicionales festejos de Nuestra Señora del Rosario, cumpliendo exactamente todos los números del programa.

La Cabalgata del sábado estuvo bastante lucida y animada por el numeroso público que llenaba las calles y plazas.

La función religiosa del domingo estuvo solemnisima, dándole gran realce a la Misa los cánticos del coro mixto de estos Realejos, acompañado por la orquesta.

Por la tarde se vió muy concurrido el paseo en la plaza de la Iglesia, en la que la Filarmónica ejecutó un escogido repertorio.

La procesión, por la noche, después de

NOMADAS

SONETO

¿Hacia donde hoga la tribu errante con las barcas rudas de sus camellos, de vibrantes remos y finos cuellos, con una doble giba bamboleante?

¿Hacia qué soñado punto distante la pilota el guía, con los cabellos ondeando a los vientos—negros destellos de piratesca flámula—, la brillante mirada en el lejós? Los bereberes no conducen rica mercadería, ni tienen harenas de cien mujeres.

Camiran con armas sin pedrería y no poseen nada, ni otros placeres; ¿que este Gran Desierto y su fantasía!

Isidro NAVARRO.
Santa Cruz de Tenerife, Octubre de 1930.

A confesión de parte...

Los que tratan de crear en España una situación de malestar general

Para que los hambrientos hagan a los cucos la revolución social

Es nada menos que el periódico socialista de Valencia *República Social* quien descubre el juego.

He aquí los párrafos finales de un artículo encaminado a descubrir lo que persiguen los anarco-sindicalistas españoles, aliados ya, como se sabe, de los republicanos:

"¿Por qué? Porque aspiran a crear una situación de malestar general; porque anhelan agravar la situación económica de los trabajadores; porque fían a la desesperación y al hambre la implantación de sus ideales...

¡La revolución social hecha por hambrientos!

¡La revolución social hecha por incapaces!

Es una concepción de visionarios o de locos."

Del alborozo con que los republicanos

Un nuevo servicio de mensajerías

Se hacen encarcelar cometiendo pequeños delitos.

La Policía de Hastings ha descubierto recientemente una nueva profesión femenina, de la que no se tenía noticia alguna.

Se trata de las mujeres que se ganan la vida haciéndose encarcelar, y cuyo oficio les proporciona lucrativos resultados.

Estas mujeres cometen pequeños delitos, tales como emborracharse, mendigar, romper cristales, por los cuales son condenadas a siete o catorce días de cárcel.

Una vez en la prisión, se ponen en relación con las reclusas que desean mandar cartas al interior sin ser intervenidas. Una vez les entregan cartas, otras, simplemente recados orales, que memorizan fácilmente.

A la salida de su corta condena cumplen todos los encargos con gran exactitud y prontitud, por lo que son debidamente recompensadas.

Ni que decir tiene que su maña para esconder las cartas es tan grande, que el registro más minucioso a la salida de la cárcel no da el menor resultado.

Estas presas profesionales no tardan en cometer un nuevo delito, y otra vez tienen asegurada una espléndida recompensa a la salida.

Entre trabajadores

Una discusión que degenera en reyerta

El día 8 del actual mes, en las primeras horas de la noche, los trabajadores del muelle de Santa Cruz de la Palma José Díaz Curbelo y Antonio Angel Rodríguez, que se encontraban a la sazón en el Pórtico Marítimo, trabaron una discusión sobre asuntos del trabajo.

Poco a poco los ánimos de ambos contendientes se fueron alterando, hasta que se fueron a las manos.

El José, que se consideraba con menos poder que su contrincante, sacó una pequeña navaja, con la que agredió al Angel, que, según el parte facultativo, presentaba una herida interior de unos tres centímetros de extensión en la región yugular izquierda obra de unos seis centímetros en la región parieto occipital izquierda y otra herida incisa superficial en la región epigástrica, siendo calificadas de pronóstico reservado.

El herido fué conducido al Dispensario de la Cruz Roja, donde se le prestaron los auxilios correspondientes por el médico don Eduardo Rodríguez Hernández y el practicante don José Ana Ramírez García, siendo después trasladado a su domicilio.

Intervino seguidamente el Juzgado de Instrucción, tomando declaración al herido; al agresor y a los testigos del hecho, ordenando el ingreso en la Cárcel del José Díaz Curbelo, que había sido detenido por la Guardia civil y la Guardia municipal, que se personaron en el lugar del suceso.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

haber oído la elocuente palabra del M. I. canónigo señor Rojas de Vera, fué mañosa, y a su regreso del largo trayecto fué recibida por una esplendorosa ENT...

El lunes también resultó muy solemne la Misa de las proveedoras, que fué cantada por el coro femenino de esta localidad, que tiene bajo su dirección la señora doña Angeles Camacho de Melo, habiendo tenido el gusto de oír predicar al Vble. párroco de la Concepción, de Santa Cruz de Tenerife, señor Herráiz Malo, que con su majestuosa palabra, supo ensalzar las glorias de Nuestra Señora del Rosario y milagros en la batalla de Lepanto, siendo del agrado de todos los oyentes.

Por la tarde, el anunciado Baile Infantil estuvo inmejorable, pues hubo gran número de niños con vistosos trajes. Al llegar con la orquesta a la plaza de la Iglesia fueron recibidos por la Banda de música La Filarmónica que, en unión de la orquesta La Corona, tocaron sin cesar toda la tarde piezas bailables, que los infantiles bailarines supieron interpretar con bastante maestría, haciendo reír grandemente al numeroso público que se congregó para contemplarles y pasar un rato bastante agradable.

La verbena, por la noche, como fin de fiesta, estuvo insuperable; preciosos mantones de Manila, y la gracia de las que los llevaban, la espléndida iluminación a la veneciana, y la música que sin cesar le incitaba al baile, no dejaron nada que desear a los numerosos forasteros de todos los pueblos del Norte y de la capital, que allí estaban reunidos y que prometía durar hasta la madrugada, si un formidable aguacero no lo hubiese interrumpido.

El martes fué la entrega al nuevo presidente, don Manuel López Toste, acto emocionante, que al entregarle el presidente saliente, don Tomás Abreu y Toste, le rogó supiera llevarla a la altura de los que la habían defendido hasta la fecha, y que para el año próximo sobrepasara la fiesta en esplendor.

Gracias a todos los proveedores, proveedoras y personas del pueblo que con sus donativos contribuyeron a sufragar los gastos que estas fiestas ocasionan; gracias a La Filarmónica y a su director don Agrícola E. García, que tan desentrañablemente supo coadyuvar; gracias a los señores de Camacho, por los preciosos jarrones de electro-plata que regalaron para adornar el Trono de la Virgen; gracias al joven proveedor don Ignacio Camacho y Pérez-Galdós, que desde la Península remitió una rosa de oro para que lleve en la mano Nuestra Señora del Rosario; y gracias también, al coro mixto del Real Colejo, y principalmente, al joven don Pedro Rodríguez de la Sierra, por la preciosa Salsa que cantó a la Santísima Virgen durante el Ofertorio, acompañado al armonium por el inteligente maestro don Sebastián Díaz González.—Un realcejero.

PARA SEÑORITAS Clases de primera y segunda enseñanza, preparatorio de Bachillerato y clases de Francés por profesora con título. Informes: Angel Guimerá, 15 (antes Canales).

Vida judicial

Jura el cargo un nuevo procurador

Ante los magistrados de las Salas de lo Civil y de lo Criminal de esta Audiencia juró anteayer el cargo de procurador, de los Tribunales, el joven licenciado en Derecho don José Gutiérrez Expósito.

Sección de lo civil

Por el letrado de la parte apelada, se suspendió la vista de los autos de menor cuantía procedentes del Juzgado de La Laguna, seguidos a instancia de doña María Africa López Hernández, viuda del médico de la Matanza don Antonio Quintero Malvá, por su propio derecho y como representante de sus menores hijos, contra el vecino de dicha villa, don Santiago Alfonso Cruz, sobre cobro de pesetas por honorarios devengados por su citado esposo, cuya vista debió celebrarse ayer ante la Sala de lo Civil.

La vista ha sido señalada de nuevo para el próximo día 21, a las 11 de la mañana.

Juicio celebrado

Ante la Sala de lo Criminal, de esta Audiencia, se celebró en la mañana de ayer la vista de la causa que por el delito de robo se siguió en el Juzgado de esta capital, contra Alejandro Mellán González, para quien el Ministerio Fiscal pidió la pena de dos años de prisión y pago de costas.

La defensa del procesado, a cargo del letrado señor Ballester y Pérez Armas, solicitó la absolución de su defendido.

El juicio quedó concluso para dictar sentencia.

Juicio para hoy

En la mañana de hoy, miércoles, se celebrará ante el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia, la vista de la causa que por el delito de estafa se incoó en el Juzgado de esta capital, contra Gándido del Nazareno Hernández González.

El Ministerio Fiscal pide se imponga al procesado la pena de 6 meses de reclusión, 800 pesetas de multa y costas, así como al abono de las cantidades defraudadas.

La defensa del acusado estará a cargo del letrado, señor López de Vergara.

Círculo de Bellas Artes

Conservatorio Provincial de Música

AVISO

Por el presente se convoca a los alumnos de este Conservatorio, para que concurren al acto de apertura del curso, que se celebrará hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos del Círculo de Bellas Artes.

Asimismo se invita a los familiares de los alumnos y a los señores socios del Círculo, para asistir al acto citado, en el que, como parte integrante del mismo, darán una audición musical, los señores profesores del Conservatorio.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Octubre de 1930. El secretario, A. León.—El vicedirector, J. Pozuelo.

En los templos

Notas religiosas

En honor del Gran Poder de Dios

El próximo domingo, como es de costumbre, se celebrará en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de la vecina ciudad de La Laguna, la función en honor del Gran Poder de Dios y la Propaganda de la Fe, con sermón a cargo de un elocuente orador sagrado y procesión claustral del Santísimo.

Se ruega la asistencia de las Hermandades.

La Patrona de la Intendencia Hoy, miércoles, a las diez y media de la mañana tendrá lugar en la iglesia del Pilar, de esta capital, una Misa en honor de Santa Teresa de Jesús, Patrona del Cuerpo de Intendencia.

A dicho acto religioso asistirán las fuerzas del expresado Cuerpo de guarnición en esta plaza.

Cerveza "DAMM"

Se impone por su alta calidad.

LOS SPORTS

FOOT-BALL

Real Unión, 0; Santa Cruz, 0

En el Stadium del Club Deportivo Tenerife se verificó el domingo último el primer encuentro del Campeonato insular, conteniendo los equipos del barrio del Cabo, Real Unión y Santa Cruz.

La partida quedó empatada a cero tantos, desarrollándose el juego con normalidad y corrección, por parte de los dos bandos. Escasos el juego brillante y ambos ataques resultaron ineficaces frente a las porterías, en los momentos de marcar.

Dominió bastante más el club canario durante los 45 minutos de juego. El Santa Cruz realizó incursiones muy entusiastas en los dos tiempos, pero falló ante el marco. Meneó el juego alto y solo las parejas de zagueros lucieron extramadamente.

Los realistas marcaron un tanto de "penalty" que el árbitro anuló por precipitación del "shootadr" al disparar el castigo. Al repetirlo, el esférico salió por fuera.

Juzgó la contienda el señor Rodríguez Bello, observando en su actuación una falta de entrenamiento aplastante. Fué imparcial en sus fallos, pero perjudiciales, algunas veces.

La concurrencia de espectadores recibió muy acaloradamente este primer "match" del torneo insular, pero no pasó de ahí. Una sorpresa que quizá no tenga mayores consecuencias.

Actualidades

Interesantes programas cinematográficos

Si se fija usted bien en los dos programas que hoy le ofrece el Cinema Victoria, es seguro que se decidirá a ver ambas Secciones, a cual más sugestiva.

Para encargos de localidades, teléfono 6-2-1.

Servicio radiotelegráfico con Arrecife

Interin se proceda a la reparación del cable de Las Palmas a Puerto de Cabras, que se halla averiado, el director general de Comunicaciones ha dispuesto establecer un servicio radiotelegráfico con Arrecife, que ya ha sido inaugurado en perfectas condiciones de funcionamiento y seguridad.

Exito de una película sonora

Con gran éxito se estrenó anoche en el Parque Recreativo la superproducción sonora, con escenas en colores "El hombre de la melodía", de ajustada sincronización, destacándose la labor artística de sus intérpretes Alice Day y William Collier. Asimismo mereció unánime aplauso el complemento del programa con el gracioso dibujo sonoro "En ausencia del gato", que hizo las delicias del público.

Las carteleras anuncian este mismo programa para esta noche, a las 9 y tres cuartos, por lo que auguramos a la Empresa Baudet otro nuevo éxito.

Concierto en el Café Cervantes

Procedente de Hamburgo y escalas, llegó anoche a este puerto el vapor alemán "Wadai", que se dirige a la costa de Africa, conduciendo numerosos pasajeros a su bordo.

Con tal motivo se celebró un concierto en el Café Cervantes, que organizó la notable orquesta de dicho buque, asistiendo los numerosos pasajeros que conduce el "Wadai".

El vapor "Infanta Beatriz" Por trasbordo en Las Palmas del vapor "Infanta Beatriz", se recibió hoy correspondencia de la Península.

Dicho buque llegará a este puerto mañana, jueves, zarpando el próximo viernes, a las diez de la mañana, para Cádiz y Barcelona.

Ayudantes de Obras públicas

NOCIONES DE PUERTOS Obra de utilidad a los aspirantes a ingreso en el Cuerpo. Pedidos: a Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7. Santa Cruz de Tenerife

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Gomera", español, de Las Palmas, con 22 pasajeros de término y carga general; consignado a Manuel Cruz.

"Gadir", español, del Puerto de la Cruz, con frutos; consignado a Fyffes.

"Colón", español, de Tazacorte y escalas; con carga general; consignado a Fyffes.

"Telde", inglés, de Liverpool, con carga general; consignado a Fyffes.

"Wadai", alemán, de Hamburgo y escalas; consignado a J. Ahlers.

Vapores despachados ayer

"Telde", para Garston.

"Gomera", para San Sebastián de la Gomera.

"Astur Galaico", para San Sebastián de la Gomera.

"Amir", para Las Palmas y escalas.

"Gadir", para Icod.

"Colón", para Santa Cruz de la Palma.

"Wadai", alemán, para la Costa de Africa.

Los que viajan

Ayer llegaron de Las Palmas, don Saturnino Bravo, doña Concepción Borges, doña Clara Ramírez, don Juan Gil, doña María Suárez, don José Quintero, don Miguel Hernández, don León Gil, don Diego Navarro, don Isidro Caprario, don Zenón Mascareño, doña Marieta Sosa y don Francisco Mestre.

Se han embarcado para Santa Cruz de la Palma, doña Elisa Gutiérrez e hija, doña María Antonia Machín, don José Duque, don Angel Capote, don Mariano Gimeno, don José Rodríguez, don Pedro Montaner, don Ramón Díaz, don Juan Sánchez, don Florencio Moas, don Salvador Díaz y don José Novau.

Han marchado a Las Palmas, don José Martí, doña Isabel Díaz, don Pedro Armas y señora, Mr. Fletcher, don José Santacruz y don Augusto Venancio.

Cerveza "DAMM"

Primera marca española

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 14 Octubre de 1930. Temperatura máxima, 28.9. Temperatura mínima, 20.4. Humedad relativa media, 56 centésimas. Dirección dominante del viento, SSW. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 129 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 4.1 milímetros. Precipitación acuosa, 0.0 milímetros. Estado general del cielo, despejado. Estado general del mar, rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Ecós de sociedad

Viajes

Ha regresado de su viaje al Extranjero nuestro distinguido amigo personal el abogado don Luis Rodríguez Figueroa.

De la isla de Cuba ha llegado nuestro paisano el abogado don Aurelio Capote Carballo.

En unión de su familia ha llegado a Santa Cruz de la Palma, procedente de Cuba, el joven periodista don Tomás Guillén.

Han llegado de Liverpool, Mr. J. E. Roby y don José María Alvarez. El próximo viernes hará viaje a Madrid el delegado Regio del Trabajo, nuestro distinguido amigo don Juan Ruiz y Benítez de Lugo.

Bodas

El próximo lunes contraerá matrimonio en La Laguna la señorita Remedios Valderrama López con el joven don Manuel Gómez Moreno. Los contrayentes serán apadrinados por don Antonio Verdugo y la señorita María Lola Rodríguez.

Natalicios

En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro estimado amigo don Alfredo Gil.

También ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro distinguido amigo el médico don Agustín Pisaca Burgada.

Fin de carrera

En la Universidad Central ha terminado la carrera de Derecho, obteniendo el título de abogado el estudiante joven don José de Arroyo y Perdígón, hijo de nuestro muy querido amigo el ex diputado a Cortes por Tenerife don Andrés de Arroyo y González de Chaves.

Nuestra más cordial enhorabuena al nuevo abogado, al que deseamos los mayores éxitos en el ejercicio de su profesión.

Enfermos

En Santa Cruz de la Palma, donde

Cerveza "DAMM"

La mejor.—No tiene rival.

SE VENDEN

23 autobuses de los que hacen el servicio urbano a precios ventajosísimos, hallándose todos ellos pintados, reparados y en perfectas condiciones de servicio.—Para más detalles, don Manuel Santaalla y don Juan Díaz Jiménez, muelle principal.

ACEITE DE RICINO

"ERBA"

Sin sabor. Sin olor. Sin color.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Representante:

Don A. José María Segura Adell

1.º Pérez Galdós núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.

PARQUE RECREATIVO

TELEFONO 341

HOY, MIERCOLES 15 DE OCTUBRE DE 1930 GRAN ACONTECIMIENTO

A las 9 y tres cuartos.—Proyección de la SUPER-PRODUCCION SONORA RENACIMIENTO FILMS con maravillosas escenas en colores titulada,

"El hombre de la Melodía"

por la bellísima ALICE DAY y el gran actor WILLIAM COLLIER y del chispeante dibujo animado SONORO

"En ausencia del gato"

Proyección continua.

El mejor espectáculo del día.

Desde las 10 de la mañana se despachan localidades en la Contaduría de este local.

PRECIOS:

Preferencia 3 ptas. - 2.ª clase 2. - general 0.75

Primera y segunda enseñanza ANDRÉS MANZANO DE CASTRO Cruz Verde, 17.

Exija el fósforo "Tres Barcos"

preferido por su calidad inmejorable.

De venta en todos los almacenes.



Advertisement for Banco de Cataluña, featuring large text: 'Banco de Cataluña', 'Capital: 50 millones de pesetas', 'Casa Central: BARCELONA', and details about branches and services.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

El presidente invitado a cenar
Madrid 14 2'45.—El general Berenguer y el general Marzo, estuvieron conferenciando en el Ministerio del Ejército.

Al abandonar el presidente su despacho del Ministerio del Ejército, se detuvo a conversar con los periodistas.

El general Berenguer comentó humorísticamente la noticia que de la huelga de Murcia publica la Prensa, rogando al ministro de la Gobernación, que le acompañaba, diera cuenta de lo ocurrido.

Manifiesto que todo se reduce a un intento de huelga general, siendo el motivo la detención de un afiliado a la Unión General de Trabajadores, el cual parece que hacía manejos reprochables.

Expresó también que se habían registrado algunas coacciones.

Añadió que habían dejado de trabajar algunos panaderos, habiendo sido anunciada la huelga para esta noche.

Dijo que se han tomado todas las medidas necesarias para abastecer la ciudad.

Expresó que no había coaliciones.

El crédito de diez millones
Se ha facilitado una nota oficiosa a la Prensa, aclarando lo relacionado con el crédito de diez millones, que ha sido pedido para el ramo de Guerra.

Diez la nota que dicho crédito se debe a figurar en el presupuesto anterior servicios que no estaban dotados.

Acercas de este asunto se refirió el ministro de la Gobernación, general Marzo, en su conversación con los periodistas.

Lo que pasa—dijo—es que el señor Calvo Sotelo dejaba los servicios sin dotarlos, dando con ello a entender que había un superávit.

Yo—agregó—he tenido que pedir un crédito para atenciones de los carteros, debido a que no estaban dotados.

Los sucesos de Murcia
Madrid 14 18'40.—El ministro de la Gobernación, general Marzo, manifestó a los periodistas que habían acudido a su despacho varias personalidades de Murcia, entre ellas el señor Cierva.

Añadió que se mostraban alarmados por los titulares publicados por los periódicos, al dar cuenta de los sucesos ocurridos en Murcia.

Una nota relacionada con los conflictos sociales
El ministro de la Gobernación ha facilitado una nota, diciendo que la noche de ayer transcurrió en Murcia con toda tranquilidad.

Dice que los bares y cafés se han notado muy concurridos.

Agrega que en las panaderías se trabaja.

También dicen que esta madrugada se produjo un incendio en Besán a seis kilómetros de Murcia.

Expresa que se trata de una fábrica aserradora, la cual quedó destruida por el incendio.

Dice también que se trata de una huelga pacífica, organizada por el Sindicato Único, estando asegurado el abastecimiento de la ciudad.

Con respecto a la huelga de Málaga, expresa que trabajan la mayoría de los obreros de fábrica.

Se da cuenta de que en Barcelona los estudiantes atropellaron a los bedeles, rompiendo las puertas.

Añade que se ha podido comprobar la existencia de elementos extraños.

En vista de los sucesos, probablemente se clausurará la Universidad.

En Cartagena reina tranquilidad, salvo entre los obreros de Casas Ba-

Cerveza "DAMM"
La mejor.—No tiene rival.

ratas, quienes se han abstenido de trabajar.

Delegación francesa en Madrid
Hoy ha llegado a Madrid una delegación francesa, que fué recibida por representantes de la Embajada y del Ministerio de Estado.

Al mediodía se reunieron ambas delegaciones en el Ministerio de Estado.

El duque de Alba dió la bienvenida a los comisionados.

Le contestó el embajador francés, haciendo resaltar los sentimientos de amistad que ligan a Francia y España, que harán se llegue a un arreglo que sea beneficioso para los dos países.

Esta tarde continuarán dichas delegaciones sus trabajos.

Ministro de viaje
Esta tarde, a las tres, hizo viaje con dirección a Alhama de Aragón, el ministro de Gracia y Justicia señor Estrada.

Tratado comercial francés-español
Madrid 14 22'45.—Esta tarde se reunieron en el Salón de Embajadores, del Ministerio de Estado, las delegaciones francesa y española para tratar de la redacción del nuevo Convenio comercial.

A la reunión asistió el ministro.

Los reunidos se limitaron a plantear los puntos a discutir en las próximas sesiones, las cuales se inspirarán en un espíritu de cordialidad.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

Se suicida arrojándose al mar
En la madrugada del día 10 del actual varios pescadores de San Sebastián de la Gomera, advirtieron flotando en el mar el cadáver de un hombre, en el sitio denominado Punta del Faro de San Cristóbal, del referido término.

Dichos pescadores extrajeron del mar el cadáver y en un bote lo trasladaron a la playa de San Sebastián, donde intervino el juez de Instrucción del partido.

El abogado resultó ser Jacinto Noja Padilla, de 44 años, de estado soltero, de oficio pastor, con residencia en el pago de Ayamosna.

Parece que la víctima, a consecuencia de disgustos habidos con su familia por deudas que había contraído, desapareció de su domicilio el día 5 del actual, siendo ésta, al parecer, la causa de que tomara la resolución de suicidarse arrojándose al mar.

Riña sangrienta
En Santa Cruz de la Palma, a consecuencia de una discusión, se provocó una riña entre Antonio Angel Rodríguez, de 25 años, y José Díaz Carballo, de 35 años.

El Antonio Angel dió una bofetada al José Díaz, quien entonces agredió a su contrincante con una pequeña navaja, causándole una herida incisa de tres centímetros de extensión en la región vulgular izquierda, otra de unos seis centímetros en la región parieto-occipital izquierda, y otra también incisa y superficial en la región epigástrica.

Una pareja de la Guardia civil intervino en el asunto, deteniendo al agresor, que fué puesto a disposición del juez de Instrucción del partido.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde fué asistido por el médico, don Eduardo Rodríguez Hernández, quien calificó las heridas de pronóstico reservado.

Cerveza "DAMM"
Primera marca española

Las combinaciones de tarifas del TRANVIA INSULAR, se acomodan a todas las necesidades. Un abono familiar, utilizable en los trayectos más frecuentados de la línea, con excepción de los días festivos, reduce el coste del recorrido Santa Cruz Laguna a diez y ocho céntimos.

Paar un grupo de tres o más estudiantes, el coste de dicho recorrido es también de diez y ocho céntimos.

Varias noticias

Tren asaltado
Madrid 14 2'45.—Según despachos que se reciben de Hon-Kong, unos piratas disfrazados de pasajeros, ocuparon sitio en un tren.

Apoiados por otros piratas, establecidos a la orilla de un río, se apoderaron del Steamer.

Mataron a dos personas e hicieron prisioneros a otras cuatro.

Dichos bandoleros se apoderaron de un botín, valorado en nueve millones de dólares.

Muerte repentina de un abogado
Madrid 14 18'40.—Esta mañana acudió al Palacio de Justicia, de esta corte, el abogado don Luis Conde, con objeto de presentar un escrito relacionado con su profesión.

De pronto se sintió enfermo, falleciendo casi repentinamente.

El arresto del comandante Franco
El comandante aviador, don Ramón Franco, continúa arrestado en Prisiones Militares.

La huelga de Sevilla
De Sevilla se reciben noticias expresando que han entrado más obreros al trabajo.

La Policía ha practicado algunas detenciones por ejercer coacciones, habiéndose tomado medidas de precaución para evitar cualquier alboroto.

Añaden que el gobernador civil ha manifestado que se han resuelto los conflictos de obreros planteados en los pueblos de la provincia.

Rescate de unos misioneros
De Londres comunican que según telegrafían de Pekin, unos bandoleros chinos, que habían hecho varios prisioneros, han puesto en libertad, mediante rescate, a dos misioneros católicos irlandeses.

Han pedido por el rescate 3.000 dólares.

Igual cantidad exigen por otros dos españoles, que retienen como prisioneros.

La revolución en el Brasil

Los rebeldes se apoderan de San Pablo
Madrid 14 18'40.—Según despachos que se reciben de Portoalegre (Brasil), las fuerzas revolucionarias han entrado en el Estado de San Pablo.

Los rebeldes hicieron numerosos prisioneros, derrotando por completo a los federales.

Manifestación contra la revolución
En Pernambuco parece que se organizó una imponente manifestación.

Esta desfiló ante el Palacio de la Presidencia, protestando contra la revolución.

Pida Vd. cerveza "DAMM"
Aperitiva, tónica y digestiva

La cuestión de los cambios

Una disposición
Madrid 14 2'45.—En la "Gaceta" de mañana se publicará una Real orden, encaminada a regularizar las operaciones monetarias.

Se dispone que todas las peticiones de moneda que se hagan a la Banca, deben ir acompañadas de las correspondientes facturas, así como de una declaración jurada, justificando con ello la demanda de divisa.

Dieta además reglas relacionadas con la evasión de capitales al Extranjero.

También hace referencia a la situación de la especulación, por lo cual serán denunciadas a los Tribunales las infracciones que se cometan, imponiéndose sanciones gubernativas.

Graves conflictos estudiantiles en Barcelona
Destrozan el Paraninfo de la Universidad y queman un retrato
Madrid 14 18'40.—Llegan noticias de Barcelona dando cuenta de nuevos alborotos promovidos por los estudiantes.

Expresan que los escolares se reunieron en la Universidad, pronunciando discursos pidiendo la libertad del señor Eerich, presidente de la Federación Universitaria de Estudiantes.

Después unos 500 escolares irrumpieron en la galería, abriendo el Paraninfo, el cual deshebraron.

Además arrancaron de su sitio el retrato de un personaje, el cual quemaron a la puerta de la Universidad.

Intentan manifestarse
Luego intentaron organizarse en manifestación, pero dicha idea no fué secundada por todos los compañeros.

Interviene la Policía
En vista del alboroto que promovían los escolares acudió la Policía, a la que recibieron a pedradas.

Los agentes hicieron uso de la pistola, haciendo huir a los estudiantes.

Se cierre la Universidad
El rector, dado el giro que ha tomado el asunto ordenó el cierre de la Universidad dando cuenta de dicha medida al subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, quien la telegrafió aprobando dicha resolución.

En la Facultad de Medicina
También dicen que en la Facultad de Medicina, los alumnos asistieron pacíficamente a sus clases.

Elementos extraños
Parece que en esta revuelta se hallan mezclados elementos extraños, a los que se trata de detener.

Nuestra información de Africa

Víctimas de un accidente de aviación
Madrid 14 2'45.—Se reciben despachos de Larache, dando detalles del accidente de aviación ocurrido en las cercanías de dicha población.

Como se ha anunciado, un avión del servicio postal de la Compañía Latecoere, cayó violentamente.

Resultó muerto el piloto del aparato llamado Germán Willard.

También murieron agosto Beleso y el matrimonio Genilo Dif, de nacionalidad norteamericana, que ocupaban sitio en el avión como viajeros.

Parece que el accidente se debió a una intensa neblina, chocando contra un acantilado.

Notas palatinas
La Ciudad Universitaria
Madrid 14 18'40.—Esta mañana concurrió S. M. el Rey a la Moncloa, presidiendo la Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria.

Catástrofe ferroviaria en Galicia

El tren de Madrid a Vigo descarrila, cayendo al río
Madrid 14 22'45.—En esta corte se acaban de recibir noticias dando cuenta de un accidente ferroviario ocurrido en la línea de Madrid a Vigo.

Parece que este tren descarriló a las 11 y media, entre las estaciones de Pousa y Arbo, en las inmediaciones del río Miño.

Según estos informes la máquina y el furgón de cabeza cayeron en la trinchera sobre la orilla del río, y en el lado contrario, tres vagones de tercera y uno de primera.

Salida de un tren de socorro
Esta tarde salió de Vigo un tren de socorro con dirección al lugar del suceso, conduciendo varios médicos y servicios de bomberos y de la Cruz Roja, para asistir a los heridos.

Numerosos heridos
Se dice que éstos son numerosos, pero aún no se puede precisar su número.

El tren en peligro
Añaden estas noticias que el jefe de la Estación de Arbo, ha comunicado que el tren accidentado se halla expuesto a ser arrastrado por el río, si no llegan pronto los auxilios.

Los viajeros impresionados
También dicen que los viajeros que lograron salvarse se hallan impresionados.

El maquinista muerto
Hasta ahora sólo se sabe que ha muerto el maquinista del tren, llamado Alfredo Vázquez, no conociéndose más detalles del siniestro.

Diversas noticias del Extranjero

Los nacionalistas felicitan al general manchú
Shanghai.—Después de haberse recibido el telegrama circular del general manchú Chang-Sue-Liang ordenando la suspensión de las hostilidades, el mariscal Chang-Kai-Chek le ha telegrafado diciendo: "Has asestado un golpe mortal a los rebeldes nordistas."

Los políticos de Nankin han telegrafado asimismo al general Chang-Sue-Liang alabando sus esfuerzos en pro de la paz y de la unidad de China.

Muerte repentina de un general nacionalista
Nankin.—El general Yan-Ye-Kan, presidente interino del Gobierno nacionalista durante la ausencia del mariscal Chang-Kai-Chek, ha fallecido repentinamente.

Ayuntamiento

Permisos de acoples
Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Santiago Hernández del Castillo, para la casa número sesenta y cuatro de la calle de Pablo Iglesias.

A don Vicente Díaz Llanos Fernández, para la casa número veinte y seis de la calle de San Miguel.

A don Angel Gutiérrez, para la casa número treinta y siete de la calle de Benavides.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 14 de Octubre
Libras ... 49'80
Francos ... 40'20
Liras ... 53'65
Francos belgas ... 28'60
Dólares ... 10'25
Marcos ... 2'37
Florines ... 3'34
Escudos portugueses ... 0'41
Pesos argentinos ... 3'75
Coronas austriacas ... 5'06
4 por ciento interior ... 68'60
" " exterior ... 80'50
" " amortizable ... 73'50
5 " " " ... 90'00

ACCIONES

Banco de España ... 509
Banco Español de Crédito ... 437
Banco Español de Río de la Plata ... 201
Compañía Arrendataria de Tabacos ... 229
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante ... 515
Ferrocarriles del Norte ... 552'50

Cerveza "DAMM"

Se impone por su alta calidad

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL
Parque Recreativo
A las ocho de la noche, la película Paramount "El perseguido inocente".

A las nueve y media, presentación del cine sonoro, que anoche obtuvo un gran éxito con el nuevo programa sonoro.

Se proyectará la cinta sonora de dibujos animados "En ausencia del gallo", de gran efecto cómico.

Después se dará a conocer la notable superproducción sonora "El hombre de la melodía", por Alice Bay y William Gollier, película a la que el público dedicó grandes elogios.

Cinema Victoria
A las siete y media de la noche, la comedia, en seis partes, "Rosalinda".

A las nueve y cuarto, con el concurso del Trio Victoria, exhibición de la superproducción, en diez partes (varias en colores), "Casanova, el galante aventurero".

Cine La Paz
A las 7 y 45 los episodios 7, 8 y 9 de película "Una aventura peligrosa..."

A las nueve y media, la superproducción "El beso para la centinela".

Cine Tenerife (Plaza de Toros)...
A las siete y media de la noche, la película, en cinco partes, "El minero de Arizona".

A las nueve y media, la superproducción "Rie payaso, rie..."

EN LA LAGUNA

Teatro Lea
A las seis de la tarde, función popular, proyectándose las seis partes siguientes de la serie de la película "Una aventura peligrosa".

A las nueve y media de la noche, estreno de la superproducción, en seis partes, "El hombre que yo amo".

Parque Victoria
A las seis y media de la tarde, la película, en dos partes, "Sus pantalones"; y la comedia, en cinco partes, "Darwin tenía razón".

A las diez menos cuarto de la noche, la superproducción, en seis partes, "Mal de corazón".

LEA USTED
"GACETA DE TENERIFE"

llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

K.L.G. Hay un tipo especial para su motor. Colóquela y olvídese. Las mejores bujías del mundo. DISTRIBUIDORES: ALVARADO Y VEGA VIERA Y CLAVIJO 37. LAS PALMAS. C. T. P. 101

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Ejerce una acción energética y rapidísima contra la Neurastenia. Suprime la debilidad general y la inapetencia y tiene una potencia vital maravillosa. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.



Llegada y salida de Vapores

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Octubre de 1930

Nombre del vapor y G.	Día	DESTINO
AUGUST SCHULTZE Compañía Oldenburguesa	3	Hamburgo y Bremen.
ANTONIO DELFINO Compañía Hamburguesa Sudamericana	8	Liboa, Vigo, Boulogne s/m. y Hamburgo.
GERRAT Hamburg-Bremer Afrika-Linie	10	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Banana, Boma y Matadi.
WADAI Woermann-Linie A. G.	13	Freetown, Monrovia, Takoradi, Accra, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
WESER Norddeutscher Lloyd	15	Lisboa, Vigo y Bremen.
BILBAO Compañía Oldenburguesa	17	Hamburgo y Bremen.
WAMERU Woermann-Linie A. G.	20	Sao Thome, Loanda, Lobito, Benguela y Mossamedes.
LIVADIA Hamburg-Amerika Linie	24	Dakar, Freetown, Grand Bassam, Lome, Duala, Bata, Benito, Kogo, Libreville y Pointe Noire.
INGO Hamburg Bremer Afrika Linie	28	Freetown, Monrovia, Takoradi, Accra, Lome, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Tiko, Santa Isabel, San Carlos, Duala y Kribi.
CAP NORTE Compañía Hamburguesa Sudamericana	28	Lisboa, Vigo, Boulogne s/m y Hamburgo.
ANTONIO DELFINO Compañía Hamburguesa Sudamericana	31	Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires.
TENERIFE Compañía Oldenburguesa	31	Hamburgo y Bremen.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140

Servicio frutero semanal para **HAMBURGO Y BREMEN**

con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc

Salidas del mes de Octubre de 1930

Día 3.—Vapor **AUGUST SCHULTZE** Compañía Oldenburguesa
 Día 10.—Vapor **OROTAVA** Norddeutscher Lloyd
 Día 17.—Vapor **BILBAO** Compañía Oldenburguesa
 Día 24.—Vapor **ARUCAS** Norddeutscher Lloyd
 Día 31.—Vapor **TENERIFE** Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1140
MANUEL CRUZ San José, 40.—Teléfono: 1100

Logo: OLBURG-PORTUGIESISCHER DAMPSCHIFFS-RHEDEREL

Logo: NORD DEUTSCHER LLOYD

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, ORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

Compañía Trasmediterránea

SERVICIOS CORRESPONDIENTES AL MES DE OCTUBRE DE 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
2	INFANTA BEATRIZ	3-10	Cádiz y Barcelona.
3	ROMEU	5-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
9	ISLA DE GRAN CANARIA	10-18	Cádiz y Barcelona.
11	INFANTA CRISTINA	12-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
16	INFANTA BEATRIZ	17-10	Cádiz y Barcelona.
17	PLUS ULTRA	19-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
23	ISLA DE TENERIFE	24-18	Sta. Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
24	INFANTA CRISTINA	26-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
30	INFANTA BEATRIZ	31-10	Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:
MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.

Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Octubre de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
4	ALONDRA	Liverpool
8	ARDEOLA	"
11	ALCA	"
18	AVOCETA	"
25	AGUILA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hornigüa, Aguio, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Saucedo y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardiná, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maepalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: **MANUEL CRUZ**, San José número 8.

Anuncie Vd. en este periódico

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

Salidas del mes de Octubre de 1930

Miércoles 1.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 8.—Vapor-correo FRANCOLI	Para Marsella.
Miércoles 15.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 22.—Vapor-correo DUERO	Para Marsella.
Miércoles 29.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.

PROXIMAS SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS

Los días 27 de Septiembre y 4, 11, 18 y 25 de Octubre.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduana debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
Oficinas: Marina, 22.

HARINAS

Producción diaria 2.500 barriles :-: Almacenaje de trigo 500.000 bushels

Logo: ALTA PATENTE EXTRA EL TRIGO MAS SECCO GOLD CERTIFICATE

Logo: CERTIFICADO DE ORO

Logo: OKLAHOMA CITY MILL & ELEVATOR CO.

"CERTIFICADO DE ORO" MERCE LA APROBACION Y CONFIANZA DE LOS COMERCIANTES EN TODOS LOS MERCADOS DEL MUNDO POR SU CALIDAD SUPREMA Y UNIFORME

Oklahoma City Mill & Elevator Co.
Oklahoma City, Oklahoma. E. U. de A.
Representante: **MARIANO ORIVE RIAÑO** - Apartado 115 - Las Palmas (Gran Canaria)

Logo: ACADEMIA DE CORTE DE PRIMA MARTI

Logo: MODISTERIA Y COSTURERIA

Logo: SOMBREROS Y FLORES

Logo: CALZADERIA

Clínica de enfermedades del aparato digestivo

MANUEL HERNANDEZ MARTINEZ
MEDICO CIRUJANO

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino

Esta clínica está dotada de todos los adelantos modernos, contando con los mejores aparatos para la especialidad.

RAYOS X
Sante Domingo 13 Consultas: De 10 a 12 y de 3 a 5.
Santa Cruz de Tenerife.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: **CANDIDO REVERO Y**
Oficinas: Imeldo Seris, 97
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Compañía Trasatlántica de Barcelona

SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE DE 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON LEGAZPI	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
MAGALLANES	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MANUEL CALVO	21	Cádiz y Barcelona.
MARQUES DE COMILLAS	16	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

NOTA.—El vapor MARQUES DE COMILLAS hará después de Santa Cruz de la Palma la escala de Puerto Plata.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35

Fred Olsen & Co.

OSLO.

Salidas del mes de Octubre de 1930

PARA LONDRES

Día 4.—Vapor BUENAVISTA	Día 4.—Vapor SAN CARLOS
Día 8.—Vapor BANADEROS	Día 11.—Vapor SAN JOSE
Día 15.—Vapor SAN MATEO	Día 18.—Vapor BURGOS
Día 22.—Vapor BUENAVISTA	Día 25.—Vapor SAN CARLOS
Día 29.—Vapor BANADEROS	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 120 la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio. PESETAS 650 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimum 5 Kg.

FABRICA DE GAS, Calle de Regla. Teléfono 183.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MANGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pts. FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.

¿QUISASO SOLO CON GAS?

La cocina moderna, económica, e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

SELLOS DE CAUCHO
se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

Maternidad y Clínica

Paseo de las Asuncionistas

Instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños.

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.

TELEFONO 660

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO.—INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director: **ADALBERTO RODRIGUEZ**

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1929
PESETAS 117.470.661'50

Pagado a los asegurados en el año 1929
PESETAS 11.036.715'50

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
PESETAS 172.603.258'56

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.